

烈日之下

本报记者 李娜



8月11日,成都市民头顶烈日通过金牛区交大路的一个路口。

高寒摄/视觉中国



8月3日,成都一名身穿防护服的核酸检测人员用扇子降温。
王效摄/人民视觉

罕见高温下,关怀与体谅是最好的“清凉”。工业用冰最紧缺的时候,成都的志愿者花4个小时时间打碎4000斤冰块,给核酸采样点的医务人员降温。李家军好几次收到了客户的主动打赏,有的订餐人还会提前到楼下或电梯口等着,只为了让他少走几步节省体力。关惠方和团队在酷暑下工作时,邻近商铺总会邀请他们到空调房乘凉,至于收到热心市民送来冰水凉茶的次数更是数不过来……

不同的课题,同样的选择

8月23日,处暑。从这天起,随着人工增雨陆续成功,川渝各地人们的体感温度开始下降。此后一周时间里,在冷空气和台风的南北“夹击”下,在西南地区盘踞逾一个月的西太平洋副热带高压整体东退南压,四川极端高温天气宣告结束。

大自然总能不经意地向人类宣告它的威严,无论是灾害发生时还是退去时。随着气温下降和有效降雨发生,几天前还在崩溃边缘徘徊的四川电力系统迅速满血复活。8月30日夜10点,胡朝辉在媒体群发布了题为《四川电力供应恢复正常》的官方推文。相关数据显示,四川全省最大用电需求负荷已从6500万千瓦降到了4800万千瓦,随着旱情在一定程度上得到缓解,四川水电日发电能力回升至5.2亿千瓦时。

吴胜的制冰厂产能恢复了。然而,因为天气转凉,再加之疫情防控政策收紧,工业冰块的需求量迅速下跌,市场也进入淡季。在三个月里经历了大起大落,吴胜倒不再觉得遗憾。他更希望生意做得平稳一些,未来的每个夏天都不再有“持续异常高温”出现。

“今年入夏以来,我省遭遇历史同期最极端高温、最少汛期降水、最高电力负荷叠加的困难局面……全川人民同舟共济、众志成城……确保了大电网安全,实现了经济社会稳定有序运转……”9月2日晚上,四川省委省政府发布了致社会各界的一封信,宣告了这场能源电力保供遭遇攻坚战战的最终胜利,并向全省人民的理解和支持表示感谢,向受停电影响的广大群众和工商企业表示慰问,在防控疫情与抢抓生产的矛盾中寻找着最大公约数。

新一轮“战役”开启,接过热射病患者的医务人员加入到核酸采样的队伍,各公共服务企业为保障居家期间水电燃气供给继续坚守,快递小哥和外卖骑手依然奔走在大街小巷,将吃的喝的用的交到人们手中。半个月前拿着大喇叭喊节约用电的社区工作人员继续用大喇叭通知核酸采样的时间和地点,部分刚复工的工业企业则通过闭环管理,在防控疫情与抢抓生产的矛盾中寻找着最大公约数。

从高温到疫情,看似全然不同的课题,人们却一直做着同样的选择。因为堂食暂停,黄明和赵春燕关闭了火锅店,但他们并没有闲着。为了让社区内忙碌在抗疫一线的环卫工人喝口热汤,吃顿饱饭,这几天夫妻俩又带着部分火锅店员工制作派送起免费的爱心午餐,“每个人都做一点力所能及的事,相信疫情终会散去,期待那一天的到来……”



更多精彩内容
请扫描二维码

全市居民原则居家的第二天,成都下了一场雨。

站在自家阳台上,关惠方从雨后的空气中感受到了秋天的凉意以及四川盆地“标配”的湿润。在长达近一个月的极端高温干旱天气后,过去常被四川人嫌弃的“潮湿感”竟显得亲切且珍贵。

受新冠肺炎疫情影响,自9月1日起,拥有2000万常住人口的成都市暂时进入“静默模式”,关惠方也因此有了久违的“假期”。作为国网成都供电公司的一名员工,为了在历史同期最高电力负荷情况下运维保供,此前她已经连续工作了两个多月。

“幸好气温降下来了,如果是高温叠加疫情……”说这话时,关惠方的口气半是无奈,半是庆幸。

“史上最热”的夏天过去了,烟火城市还没能回归。似乎是一个意外的空档,居家不出的人们得以回望在那段“40℃+”的炙热时光里,面对大自然的无常,人类有多脆弱,又能有多坚韧。

毛焦火辣的夏天

成都从来不是一个以“热”著称的城市。相比于毗邻的重庆人对每个夏天总有十天半月气温超过40℃的心理认知,成都人显得“娇气”许多,往年只要温度计指针指向35℃,不少人口中就会念叨“热得遭不住”。

2022年的夏天,一切都改变了。

四川省的第一次强高温过程出现在7月上旬至中旬,其间该省多地日最高温达到38℃以上。关惠方是国网成都供电公司电缆运检中心四班班长,她的班组主要负责成都市锦江区、高新南区输电电缆的巡视运维检修工作,区域内有众多居民楼、办公楼及商场,她也因此从用电数据中早早地察觉到了一些异常。

“自7月初起,班组运维线路的电力负荷曲线就持续呈现上扬态势。”关惠方说,温度高、负荷重,埋在地下的电缆开始出现“高烧”症状,这不仅会影响电力输送,极端情况下还可能引发火灾。为了确保电缆表面温度维持在安全范围内,那段时间,关惠方和班组其他13名同事两人一组,每天分布在辖区内的各个重点点位,在路面打围后用下井送风、冰敷等方式给电缆“退烧”。

面对那一轮高温,人们有些惊诧,但还不至于乱了手脚。当时最引人注意的新闻有两条:一是仅7月10日一天,四川大学华西医院就收治了3名热射病转诊病人,其中一人因病情过重抢救无效死亡;二是为方便市民“蹭”冷气,成都一地铁站专门把一处空地设为纳凉区,还贴心地准备了椅凳。

7月28日起,持续强高温天气再次席卷西南地区。这一回,四川整整热了近一个月,创下1961年有完整气象观测记录以来该省最强高温事件的纪录。8月21日,成都最高气温达到43.4℃,刷新了该市有气象记录以来的最高气温值。

冷水龙头里放出的是热水,风扇里吹出的是热风,每个人都向外散发着热气。电商平台上空调时常缺货,即使买到了预约安装也要排队。上了年纪的人念叨着“活了一辈子没见过这么热的夏天”,一些男士人生第一次主动撑起遮阳伞,爱美的关惠方却基本放弃了过去户外作业时总要涂抹的防晒霜,因为“汗水随时都在洗脸,涂了也没用”。

这样的日子里,防暑降温成了一切活动的前提。福建人陈文山在成都经营一家餐厅,为了减少高温对上座率的影响,他在店里新装了好几台强力风扇,所有空调都从早开到晚。“上个月光是电费就花了7000多元,但的确挽住了一些生意。”陈文山说。

虽然热得“毛焦火辣”,但按照过往经验,只要有电,绝大多数因高温造成的困难都能迎刃而解。然而,随着8月14日四川省经济和信息化厅和国网四川省电力公司联合下发《关于扩大工业企业让电于民实施范围的紧急通知》,人们才意识到,电力大省快没电了。

什么时候下雨?

9月2日晚上8点,胡朝辉所在的楼栋居民被通知进行核酸采样。和家人一起下楼前,他关掉了家里所有的照明灯。

胡朝辉在国网四川省电力公司做新闻宣传工作。过去两个月,他近距离目睹了该省10万名电力职工为保电付出的辛劳和汗水,见证了全社会为“让电于民”做出的牺牲与努力。胡朝辉说自己从未如此强烈地意识到,能源大省的能源并非取之不尽用之不竭,“四川的每度电都来之不易”。

作为全国水电第一大省,四川极少缺水,往年的6~10月丰水期,该省还会出现被迫“弃水弃电”的情况。然而2022年,与极端高温相伴而来的是60年一遇的大旱。来自四川省气候中心的数据显示,从6月起至8月24日,该省平均降水较常年同期显著偏少43%。

降雨少,江河来水就少,最终造成水库库容出现“汛期反枯”的罕见现象。至8月中旬,四川多个主力水库蓄水几乎消落至死水位,天然来水电量由同期约9亿千瓦时下降至约4.5亿千瓦时,降幅达50%。

另一边,全川居民7月日均用电量同比暴涨93.3%;8月高温期间,该省用电需求最高负荷跃升至6500万千瓦,同比增长25%。一减一增间,四川电力捉襟见肘。

从政府出台错峰负荷电价新政,到工业电力用户生产全停,再到四川首次启动突发事件能源供应保障一级应急响应,在极端高温的最后半个月里,“缺电”产生的影响延伸到了城市生活的方方面面。

电力公司的大楼是最早停止使用空调的办公楼之一。为了降温,胡朝辉每天都从家里带些碎冰块到公司。工作时,他常常一手握着鼠标,一手摇着扇子,扇累了就换成手持小风扇。那段时间,“什么时候下雨”成了他和同事讨论最频繁的话题,可老天爷像是故意不遂人愿,整整35天,只有

零星的雨水“划拨”到四川的土地上。

再后来,大商场的开门时间调到了下午4点后,公共场所的自动扶梯不转了,成都地铁所有站台的照明灯关了一半,站台温度升高到27℃以上。8月19日晚间起,成都主干道上,路灯调暗,景观灯全部关停。位于城市最中心的春熙路自开街以来第一次接近真正的黑夜,所有幕墙、广告牌停止用电,商铺照明灯光调弱,整条路上唯一算得上“非必要”的用电,是打在那只著名爬墙大熊猫身上的一束光。

短短几天时间里,“省电”成了四川人的一项集体工作。有的家庭为减少空调使用一家三口白天黑夜都待在同一个房间,人们有意识地随手关灯,使用完毕后及时关闭电脑、电器减少待机耗能。胡朝辉的一位朋友告诉他,保电总动员发起后,家里的空调只在特定时间开启,自己10岁的儿子还成了“节电监督员”。

高温叠加限电,以“有活力”著称的成都陷入一种滞缓,但快递小哥和外卖骑手的工作却因此更加繁忙——当去楼下小卖店买雪糕都要评估中暑风险时,电商和线上零售平台成了许多人获得生活物资的第一选择。

高温期间,外卖骑手李家军最多时一天完成了80多个订单,收入在400元左右,“大部分都是茶饮订单”。订单量激增,李家军很想趁着高温带来的“旺季”多赚一些,为此他在防暑降温方面做了几近万全的准备:冰袖、面罩,隔热坐垫,大瓶饮用水、藿香正气液……尽管如此,他还是要找个阴凉处缓一缓,“不然一天跑个100单应该不成问题。”

一“冰”难求

与李家军一样,每次户外作业,藿香正气液都是关惠方与同事预防中暑的神器。然而在第二轮强高温过程中,怎样给过热的电缆“防暑降温”一度成了运检班组的难题。“冰敷效果最快、最好,可那时候很难找到稳定的工业用冰来源。”关惠方说。

罕见高温持续,不仅人感到煎熬,宠物、牲畜乃至超市里的蔬菜瓜果都到了艰难度日的地步。没了电力制造出的冷气,冰块这一古老的降温用品被重新发掘出利用价值。在成都,有的社

区买来冰块放在各个核酸采样点,帮助身穿防护服的采样员降温;一部分冰块被送入写字楼,和风扇一起组成临时空调;网络上的一张网友露天吃饭一旁堆着大冰块的照片迅速走红,评论区四处可见“豪横”二字……一时间,平日很少被大众关注的工业大冰块成了紧俏货。

在四川省乐山市,28岁的赵伟做了10年水产养殖生意。考虑到同行夏天用水量,他从去年起有了开制冰厂的想法,并在今年4月付诸实施。没想到仅仅4个月时间,赵伟的冰从养殖户卖到了学校、医院甚至监狱,还一路从乐山卖到成都。这个夏天,卖冰成了赵伟的主业,光靠两台制冰机他每天收入就有上万元。

在网上看到这条新闻后,成都彭州庆兴冰场的吴胜心情很复杂。与赵伟误打误撞不同,吴胜家的制冰厂已经经营30多年。就在熟识的人以为吴胜今年能赚得盆满钵满时,他却有如临大敌的感觉。受错峰用电政策影响,庆兴冰场原本每天2000多条、100多吨的工业用冰产量被迫减半。此外,高温还延长了制冰周期。需求多,产出少,别说开拓新市场,有一阵冰厂连按时交付既有订单都有些吃力。眼看着过去单价四五元的冰块价格翻了好几倍,自己却交不出货,吴胜心里很是憋屈。“不过我也不是个例,成都绝大多数制冰厂都抓不住这波‘红利’。”对于这一点,吴胜十分笃定。

在成都双流白家农贸市场摆摊卖冰的董运富是吴胜的老客户之一。“从他那儿的货根本不够卖。”董运富说有一阵光是“求冰”的电话他每天就要接几十个。限电让冰块需求大增,制冰又需要用电,破解死循环的办法是从外地找货源。受益于高度发达的物流系统,到后来,成都商家手中流通的大冰块,有来自攀枝花、乐山等四川省内市州的,还有不远千里从深圳调运来的。有的搬家公司甚至还短暂地做起了运送冰块的业务。

除了经营餐厅,陈文山还在成都青石桥海鲜批发市场有一处售卖水产的独立档口。做了20多年生意,见过各种场面,但陈文山怎么也想不到,在2022年的一座省会城市里,他竟然会为用来给水产品保鲜的冰块发愁。“还好我这些年广交善缘,靠面子换来了资源,有的人在微信群里出价百元也没找到一块冰。”说这话时,陈文山言语中带着几分得意,更多的是躲过一劫的侥幸。



因为空调停运,成都一名上班族自备了小风扇降温。

视觉中国供图



赵春燕在整理爱心冰柜里的矿泉水和饮料。

本报记者 李娜摄



关惠方所在班组正在搬运冰块为线沟电缆降温。

受访者供图